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िताओ	तो	 !

(1) इमारत िनाते समय, दीवारों को बिलकुल सीिी िनाने
के बलए कौन-सी युखति की जाती है ?
इस बचत्र में राजगीर के हाथ में कया है ?
वह उसका उपयोग बकसबलए कर रहा होगा ?

(2) 	कया तुमने सड़क के दोनों ओर खड़े बिजली के खमभे
देखे हैं ? वे बकस प्रकार खड़े होते हैं ?

लंि
 यहाँ दी गई आकबृत में रेखा l और रेखा m परसपर बिंदु M पर प्रबतचछेबदत 
करती हैं । बिंदु M पर िनने वाले प्रतयेक कोर का मापन करो । 
 रेखा l और रेखा m के िीच बनबमशात कोर समकोर हों, तो हम कहते हैं 
बक ये परसपर लंि रेखाऍं हैं । जयाबमबत के संकेत में इसे ‘ रेखा l ⊥ रेखा m’ 
द् वारा दराशाते हैं । इसका वाचन ‘ रेखा l  लंि है रेखा m’ करते हैं ।
�
 
रेखा	के	 बकसी	 बिंदु	 स	े उस	 रेखा	 ्पर	लंि	खींचना

   
  

� रेखा PQ खींचो । इस रेखा पर कहीं भी         
बिंदु R लो ।

� अि गोबनए को इस प्रकार रखो बक उसका 
समकोर िनाने वाला कोना बिंदु R पर हो 
और समकोर िनाने वाली भुजा, रेखा PQ 
की बदरा में हो ।

� गोबनए की समकोर िनाने वाली दूसरी भुजा 
की कोर पर रेखा RS खींचो ।

� रेखा RS, रेखा PQ के बिंदु R पर लंि           
रेखा है ।

17 ज्ाबिती्	 रचनाऍं
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(1) गोबनए	के	 उ्प्ोग	 द्	िारा



88

(2)	कोणिा्पक	 (चाँदा)	के	 उ्प्ोग	 द्	िारा 

  � एक रेखा RS खींचो । इस रेखा पर कहीं         
बिंदु M लो ।

 �	अि कोरमापक के मधयबिंदु को बिंदु M पर 
और उसकी क्षैबतज रेखा को रेखा RS पर           
रखो ।

 � कोरमापक के 90° के बचह ्न पर पेंबसल से 
एक बिंदु िनाओ ।

	 � बिंदु M और पेंबसल से िने बिंदु के बचह् न 
बमलाने वाली बकरर खींचकर उस पर बिंदु N 
लो ।

 � बकरर MN, रेखा RS के बिंदु M पर लिं है 
अथाशात रेखा MN ⊥ रेखा RS  

(3)	्परकार	क	े उ्प्ोग	 द्	िारा   

		 	 � रेखा MN खींचकर उस पर कहीं भी बिंदु K लो ।
		 	 � परकार में सही ढंग से पेंबसल लगाकर, उसके नुकीले 

बसरे को बिंदु K पर रखो । बिंदु K के दोनों ओर समान 
बत्रजयावाले दो चाप खींचो जो रेखा MN को बिंदु A तथा 
बिंदु B पर प्रबतचछेबदत करें ।

		 	 � अि परकार की दोनों नोकों के मधय l(AB) के आिे से 
अबिक दूरी और बिंदु A को केंद्र मानकर एक चाप खींचो।

	 		 � अि बिंदु B को केंद्र मानकर उतनी ही बत्रजयावाला एक 
अनय चाप खींचो जो पहले चाप को बिंदु T पर प्रबतचछेबदत          
करे । 

	 		 �	बिंदु K तथा बिंदु T को बमलाने वाली रेखा KT खींचो । 
    रेखा KT, रेखा MN के बिंदु K पर लंि रेखा है           

अथाशात KT ⊥ MN     
 

परकार के दोनों बसरों के िीच की दूरी, रेख AB की लंिाई के आिे से अबिक कयों लेते हैं । उससे कम 
दूरी लेने पर कया होगा ?
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1. कोई रेखा l खींचो । इस रेखा पर कहीं भी बिंदु P लो । गोबनए की सहायता से बिंदु P से रेखा l पर लंि 
रेखा की रचना करो ।  

2. रेखा AB खींचो । परकार की सहायता से रेखा AB के बिंदु B से होकर जाने वाली लंि रेखा की रचना 
करो ।

3. रेखा CD खींचो । इस रेखा पर कहीं भी बिंदु M लो । कोरमापक (चाँदे) की सहायता से रेखा CD के 
बिंदु M पर लिं रेखा की रचना करो । 

� रेखा	के	 िाहरी	 बिंदु	 से	 उस	 रेखा	 ्पर	लंि	की	 रचना	करना	 ।

	 (1)	कागज	को	िोड़कर

 � कोई रेखा MN खींचो । इस रेखा के िाहर कहीं भी कोई 
बिंदु P लो ।

 � कागज को उलटकर रेखा MN पर इस प्रकार मोड़ो बक 
रेखा MN बदखाई देती रहे ।

 � आकृबत में बदखाए अनुसार इस कागज को बिंदु P पर 
इस प्रकार मोड़ो बक मोड़ के एक भाग वाली रेखा MN, 
अपने दूसरे वाले भाग को ढँक ले । 

 �	अि कागज के दोनों मोड़ों को खोल दो । दोनों मोड़ों के 
प्रबतचछेद बिंदु का नाम Q रखो । रेखा PQ खींचो । यह 
रेखा दूसरे मोड़ पर होगी ।

  चाँदे की सहायता से बिंदु Q पर िनने वाले प्रतयेक कोर की माप ज्ात करो । 
  रेखा PQ ⊥ रेखा MN

	 (2)	गोबनए का	 उ्प्ोग	करके   

  �	रेखा XY खींचो । इसके िाहर P कोई बिंदु लो ।

  � गोबनए की समकोर िनाने वाली भुजाओं में से कोई एक भुजा, 
रेखा XY से बमलाकर रखो ।
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   � अि गोबनए को बिंदु P की ओर िीरे-िीरे इस प्रकार 
खखसकाओ बक गोबनया तथा रेखा XY बमली रहे और 
उसकी दूसरी भुजा बिंदु P तक पहुँच जाए । 

   � पेंबसल द् वारा बिंदु P से जाने वाली रेखा खींचो, जो रेखा 
XY को बिंदु S पर प्रबतचछेबदत करे । रेखा PS, रेखा XY 
पर लिं रेखा है ।

(3)	िा्पन्पट्	टी	 तथा	 ्परकार	 द्	िारा   
 � रेखा MN खींचो और उसके िाहर K बिंदु लो ।
 � बिंदु K पर परकार की नोक रखो और उपयुति बत्रजया लेकर 

एक चाप खींचो जो रेखा MN को बिंदु A तथा बिंदु B 
पर प्रबतचछेबदत करे ।

 � अि परकार के दोनों बसरों के मधय ऐसी दूरी लो  l(AB)
के आिे से अबिक हो ।

	 � अि बिंदु A और बिंदु B को केंद्र मानकर उतनी ही 
बत्रजयावाला दो चाप खींचो, जो बिंदु T पर प्रबतचछेबदत 
करें ।

	 � रेखा KT खींचो । 
  रेखा KT, रेखा MN पर लंि रेखा है ।
 
	   

 ऊपर दी गई कबृत करते समय परकार के दोनों बसरों के िीच की दूरी समान कयों रखी जाती ह ै?

लंि	सिद्	बिभाजक
 िैलों द ्वारा िैलगाड़ी खींचते समय, िैलों के कंिे पर 
लकड़ी से िने ‘जुए’ का उपयोग करते हैं । 
 िैलगाड़ी से ‘जुए’ की दूरी (सथान) कैसे बनखशचत करते 
हैं? 
 ‘जुए’ का सथान बनखशचत करते समय, िैलगाड़ी के दोनों 
अगले कोनों से समान दूरी ली जाती है, बजसे एक पतली 
रससी द् वारा नापकर ज्ात करते हैं । इसके बलए जयाबमबत 
के कौन-से गरुिमशा का उपयोग करोगे ? बकसी कारीगर 
अथवा अनुभवी वयखति से जानकारी प्राप्त करो बक ऐसा 
कयों बकया जाता है ।
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रेखाखंड	का	लंि	सिद्	बिभाजक
आकृबत में बिंदु M, रेखाखंड AB का मधयबिंदु है । रेखा p 
तथा ररेा q, मधयबिंदु M से हाेकर जानेवाली रेखाऍं हैं ।          
रेखा p और रेखा AB  द ्वारा िने कोराें की माप ज्ात करो। 
रेखा p, रेख AB के मधयबिंदु से हाेकर जानेवाली तथा उस 
पर लिं भी है । रेखा p को रेख AB की लिं सिद्	बिभाजक	
रेखा	अथवा केवल ‘लंि	सिद्	बिभाजक’ कहते हैं ।

� ्परकार	की	सहा्ता	स	े रेखाखंड	के	लंि	सिद्	बिभाजक	की	 रचना	करना

 � रेखाखंड AB खींचो । 
� परकार में पेंबसल लगाकर उसके नुकीले 

बसरे को बिंदु A पर रखो । 
� परकार के दोनों बसरों के मधय रेख AB 

की लंिाई के आिे से अबिक दूरी लेकर 
रेख AB के दोनों ओर समान बत्रजयावाले 
एक-एक चाप खींचो ।

� अि बिंदु B को केंद्र मानकर उसी बत्रजयावाले दो चाप और खींचो, जो पहले वाले चापों को बिंदु P और 
बिंदु Q पर प्रबतचछेबदत करें ।

� रेखा PQ खींचाे । रेखा PQ, रेख AB की लंि समद् बवभाजक रेखा है । 

कबृत	 :	एक आयताकार कागज लो । इस कागज को नीचे से एक िार मोड़ो । िाद में दाऍं तथा िाऍं भागों 
को भी मोड़ दो । (आकबृतयाँ देखाे ।) कागज पर िने दोनों मोड़ों के बचह् नों को धयान से देखो । 
जाँचकर देखो बक कया खड़ा मोड़, आड़े वाले मोड़ का लंि समद ्बवभाजक है या नहीं । इसके िाद 
दूररयाँ नापकर बनमनबलखखत ररति सथानों की पूबतशा करो ।

l(XP) = ........ सेमी l(XA) = ........ सेमी l(XB) = ......... सेमी
l(YP) = ........ सेमी l(YA) = ........ सेमी l(YB) = ......... सेमी

तुमहें ज्ात होगा बक खड़े अथाशात ऊधवाशािर मोड़ पर खसथत प्रतयेक बिंदु, आड़े अथाशात क्षैबतज मोड़ 
के बसरों अथाशात अंतबिंदुओं से समान दूरी पर है ।
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1. रेखा l खींचो । इसके िाहर कहीं भी बिंदु P लो । गोबनए की सहायता से बिंदु P से रेखा l पर लंि रेखा
PQ की रचना करो ।

2. रेखा AB खींचो । उसके िाहर कहीं भी बिंदु M लो । मापनपट् टी तथा परकार की सहायता से बिंदु M से 
रेखा AB पर लिं रेखा MN की रचना करो ।

3. रेख AB खींचो, बजसकी लिंाई 5.5 सेमी हो । मापनपट ्टी तथा परकार की सहायता से रेख AB को
समद् बवभाबजत करो ।

4. रेखा XY पर कोई बिंदु R लो । गोबनए की सहायता से रेखा XY के बिंदु R पर लंि रेखा की रचना करो।

���

कालचा	गाऊस	की	्ुसक्त
 यह कालशा फे्डररक गाऊस नामक बवखयात गबरतज् के िचपन की कहानी है । कालशा के वगशा के िच्े 
अतयबिक िमाचौकड़ी कर रहे थे । उन िच्ों को काम पर लगाने के उद ्देशय से बरक्षक महोदय ने िच्ों से 
1 से100 की प्राकृत संखयाओं का योगफल ज्ात करने के बलए कहा । कालशा ने केवल दो-तीन बमबनट में वह 
योगफल ज्ात कर बलया और दोनों हाथाें को मोड़कर िैठ गए । अनय िचे् बरक्षक के भय के कारर खिू 
गरनाऍं कर रहे थे ।
 बरक्षक ने डाँटकर कहा, ‘िेकार में कयों िैठे हो ? जोड़कर उततर िताओ ।
 कालशा ने अपने द् वारा ज्ात बकए गए योगफल को बरक्षक को बदखाया । सही उततर देखकर बरक्षक महोदय 
आशचयशाचबकत हो गए । 

कालशा ने यह योगफल कैसे ज्ात बकया था ?
1 2 3   ............ 99 100 (सौ संखयाऍं)

+
100 99 98  2    1 (सौ संखयाऍं)
101 + 101 + 101 + ............    + 101  +    101 (सौ िार)
अत: यह योगफल 101 × 100 होगा ।
परंतु यह 1 से 100 तक की प्राकृत संखयाओं का योगफल दो िार हो गया ।

इसबलए 1 से 100 तक की प्राकृत संखयाओं का योगफल =  101 100
2
×   = 101 × 50 = 5050

कालशा की इसी युखति का उपयोग करके तुम 1 से 50 तक की प्राकृत संखयाओं का योगफल ज्ात करो ।
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